



«НАВЕЧНО В ПАМЯТИ»: ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА О РЕВДЕ

Галина Ржавитина написала о сыновьях, погибших на войне и службе **Стр. 8**

Найдется всё!

Все свежие объявления Ревды

Частное объявление вы можете подать ежедневно с 9 до 17 часов, кроме выходных,

по телефону: 3-46-35

по электронной почте: 13@revda-info.ru, или отправить SMS на номер (982) 717-59-80

Объявлений в этом номере

1010

№22 (2302) | 17 МАРТА 2017 г. | ДНИ ВЫХОДА: СРЕДА, ПЯТНИЦА

16+

ГОРОДСКИЕ ВЕСТИ

www.revda-info.ru

Ревдинская городская газета | Рекомендуемая цена 15 руб. | Есть интересная новость? Сообщайте по телефону 8 (982) 610-07-66 | WhatsApp, Viber 8 (982) 670-82-23 (круглосуточно)




«ЭТО ЛИ НЕ ЭКОКАТАСТРОФА, ЕСЛИ ПЬЕМ ЧТО ПОПАЛО?»

Свердловская область названа второй по загрязненности в России: мнение ревдинцев об экологической ситуации и ревдинские экоЧП прошлых лет **Стр. 4**




СЭКОНОМИЛИ 200 БЮДЖЕТНЫХ ТЫСЯЧ

Определен подрядчик отлова собак **Стр. 2**



ЧТОБЫ ДВИЖОК НЕ ПОЛЕТЕЛ

Приводим автомобиль в порядок после зимы **Стр. 9**



НАВЯЗАННОЕ ТЕПЛО

Почему жители некоторых домов вынуждены выпускать деньги в форточку **Стр. 5**

Реклама (16+)

24 марта
ул. Азина, 69
Заказ: 5-33-33
8 (922) 17-5-33-33

ТОЛСТАЯ КРЕВЕТКА

ДИСКОТЕКА 80s

Начало в 21.00
Бесплатный вход

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СЕРВИСНЫЙ ЦЕНТР

РЕМОНТ

- ХОЛОДИЛЬНИКОВ
- СТИРАЛЬНЫХ МАШИН
- НОУТБУКОВ

Качество • Гарантия • Выезд

8 (953) 384-00-00

ТАКСИ «ДВОЕЧКА»

55-1-55

TAXI

SMS-ОПОВЕЩЕНИЕ

АНТОШКА

8-912-286-36-01
ул. Горького, 15 • dt-revda.ru

Новое поступление
детской одежды и аксессуаров
Весна 2017

Большой выбор: Велосипеды, самокаты, беговелы и электромобили. Коляски: прогулочные, трости, трансформеры, модульные 2 в 1 и 3 в 1. В наличии и под заказ.

Кто будет ловить собак в Ревде

На аукционе удалось сэкономить почти 200 тысяч муниципальных рублей

Определен победитель электронного аукциона на выполнение муниципального заказа по регулированию численности безнадзорных животных. Им стала фирма ООО «Служба отлова безнадзорных животных» из Артемовского.

При изначальной цене контракта 747 тысяч рублей, артемовцы предложили выполнить работу за

565515 рублей, перебив, таким образом, заказ у второго участника аукциона — ООО «Центр здоровья и гигиены "Дарби"» из Каменска-Уральского (560250 рублей).

Согласно техническому заданию, подрядчик должен отловить 20 собак и содержать их шесть месяцев (в 2015 году — 10 дней), при надлежащем уходе (кормежка, выгул) и, при необ-

ходимости, лечения. Усыплять можно только безнадежно больных и опасных животных, при этом «заменять» их новыми, «изъятыми» с улиц.

В интервью телекомпании «Единство» генеральный директор ООО «Служба отлова безнадзорных животных» Вадим Кулагин заявил, что пунктов передержки для животных у фир-

мы несколько, в какой именно пункт попадут ревдинские собаки, попавшиеся в сети, он пока сказать не готов. По его заверениям, «животных будут отлавливать только в утренние и вечерние часы, и только с помощью сетей-ловушек. Пойманные животные в этот же день помещаются в пункт временного содержания, где они подлежат обя-

зательному осмотру и освидетельствованию ветеринаром».

В прошлом и позапрошлом годах «регулировала численность безнадзорных животных» в Ревде также организация из Артемовского — ООО «Универсалремонт». Хотя администрация, судя по всему, не имела к артемовцам претензий по работе, горожане сообщали, что в собаках, в нарушение условий контракта, стреляют отравленными дротиками, а о готовящемся отлове не оповещают. Были и такие люди, кто пытался найти своего пропавшего питомца, но — не нашел. На сайте «Универсалремонта» на страничке «ПКС (пункт кратковременного содержания) г. Ревда» размещены три фото собак на пристрой: «дата отлова — 2 декабря 2016 года».

Интересно, что дополнительными видами деятельности «Службы отлова безнадзорных животных» тоже заявлены «строительство жилых и нежилых зданий, деятельность по чистке и уборке». «Служба» зарегистрирована в июне 2016 года.

Нынче, стараниями общественницы Светланы Романчук, опубликовавшей несколько видео с нападением бродячих собак на людей, ситуация с бродячими животными стала предметом проверки прокуратуры и Следственного комитета. При этом прокуратура намерена проверить и исполнение законодательства о защите животных от жестокости.



Фото из архива редакции

В прошлом году по муниципальному контракту было отловлено 176 собак. Все умерщвлены.

Администрация закупит вакцины против клещевого энцефалита

Из городского бюджета на иммунопрепарат выделено 270 тысяч рублей

625 доз вакцины против клещевого энцефалита закупит администрация за счет средств местного бюджета. Они будут переданы в Ревдинскую городскую больницу.

Закупаемый иммунопрепарат для бесплатной вакцинации — российского производства, и предназначен для детей старше 8 лет. 270 тысяч рублей на вакцину выделено по муниципальной программе «О дополнительных мерах социальной поддержки населения и профилактике социально значимых заболеваний в городском округе Ревда до 2020 года».

В феврале в городскую больницу поступала вакцина из областного Минздрава: 250 доз иммунопрепарата для граждан старше 60 лет, которые прививаются бесплатно. Как рассказала пресс-службе администрации заведующая отделением медицинской профилактики РГБ Елена Синицына, на 10 марта в больнице осталось 44 дозы вакцины.

Клещ на Урале просыпается уже

в марте, так что начать прививаться нужно сейчас. В прошлом году бесплатные прививки в Ревде могли получить люди старше 60 лет, которые никогда ранее не прививались, и дети от одного до трех лет (первая и вторая прививки). Вакцину жители могут купить в городских аптеках. Стоимость — порядка 570 рублей. А поставить прививку можно в поликлинике по улице О.Кошевого, 4 (прививочный кабинет №412).

В ПРОШЛОМ ГОДУ первый укус клещом зарегистрирован в апреле, последний — в сентябре. Пострадали от укусов клещей 338 человек, 65 из них — дети до 17 лет. Врачи диагностировали один случай вирусного клещевого энцефалита и десять — клещевого боррелиоза (у взрослых, дети не болели). Чаще всего клещи кусали в коллективном саду «Гусевка», в районе СУМЗа, в Совхозе и в лесах в окрестностях города.

Осужден безработный ревдинец, ограбивший офис «быстрых займов»

Налетчик угрожал оператору шилом

Уголовное дело по разбойному нападению на офис одной из микрокредитных организаций в Ревде рассмотрел Ревдинский городской суд 9 марта. Совершил дерзкий налет в конце декабря прошлого года 51-летний неработающий местный житель Д., ранее несудимый.

На мысль о разбое Д. навели отчаянная нужда в деньгах и хорошая доза спиртного. И еще, возможно, многочисленные предложения денег в долг на вывесках, билбордах и баннерах на улицах Ревды. Он рассудил, что в таком пункте обязательно должна быть зная сумма наличными, а справиться с оператором (обычно работают в «быстрых займах» женщины, охранников нет, максимум «тревожная кнопка») не составит труда.

В качестве средства «убеждения» оператора Д. прихватил с собой шило, вы-

брал офис в самом «непроемном» месте, улучил момент, когда не было клиентов. Как он и рассчитывал, там находилась лишь женщина-оператор. Разбойник, действуя «умышленно, агрессивно и дерзко» (цитата из приговора) приставил ей к шее шило и потребовал деньги. Угроза была достаточно убедительной, дважды повторять жертве не пришлось, она молча указала на сейф. Продолжая держать ее «под прицелом», Д. открыл заветный ящик, вытащил картонную коробку с деньгами и — был таков.

Правда, далеко не ушел: задержала полиция. Он полностью признал свою вину на совершении этого преступления и вернул все деньги — около 7,5 тысячи рублей. Его отпустили под подписку о невыезде. Обвиняемый попросил рассмотреть дело в особом порядке (без судебного следствия, в этом

случае назначаемое наказание не может превышать 2/3 максимального по данной статье).

Отягчающим обстоятельством Д. «зачлось» алкогольное опьянение, которое, по выводам суда, «явилось причиной совершения преступления». Смягчающими вину обстоятельствами стали полное признание вины, явка с повинной, активное содействие расследованию, возмещение ущерба.

Тем не менее, суд назначил «дебютанту» — разбойнику реальное лишение свободы на два года, с содержанием в исправительной колонии общего режима (максимально грозило восемь лет со штрафом до пятисот тысяч рублей). После оглашения приговора Д. взяли под стражу.

Как стало известно из неофициальных источников, он уже обжаловал приговор в областной суд.

**Выскажите свое мнение!**Пишите: info@revda-info.ru или (982)670-82-23 (WhatsApp и Viber)**НОВОСТИ 3**

Фото Владимира Коцобы-Белых

По словам жителей Индивидуального поселка, улицу 9 Мая, где устраняли аварию открыли неделю назад, но воду дали только в среду, 15 марта.

В Индивидуальный поселок вернулась вода

Из-за раскопок «Водоканала» ревдинцы целый месяц жили без холодной воды

Целый месяц не было воды и доступа к дороге на улице 9 Мая у жителей Индивидуального поселка из-за ремонта «Водоканала». И вот в среду, 15 марта, работы завершились. По информации замдиректора по производству «Водоканала» Вадима Карташова, в этом районе меняли 112-метровый участок аварийной трубы, а затем случился порыв на колонке.

Ревдинка Елизавета Выговская, у которой на улице Авиации, также оставшейся без холодной воды из-за аварий, живет престарелая бабушка, рассказала, что воды в Индивидуальном поселке не было месяца.

По ее словам, сначала жителям — а живут здесь в основ-

ном пенсионеры, приходилось носить воду с колонки, а когда она «иссякла» из-за порыва на сетях, просить родственников привезти.

— Вы представляете, какая это антисанитария? — говорит Елизавета. — Мы все это время обрывали телефоны диспетчера «Водоканала», спрашивали, когда будет вода, а нам каждый раз говорили: не знаем, не имеем понятия. Участок, о котором идет речь, неделю назад закопали, а почему воду только сегодня дали — вообще непонятно. Один раз в «Водоканале» сказали, что это не они ремонтируют, а подрядчики, так подрядчиков нужно контролировать, так ведь? А мы наблюдали, как пяте-

ро курят, а один работает. Вот если бы кто-то из администрации там жил, быстро бы все сделали.

Но и после ремонта гарантий бесперебойности водоснабжения — никаких: по словам Вадима Карташова, сети изношены — и порвать может на любом участке.

В конце прошлой недели мы писали о том, что жители двух улиц Индивидуального поселка оказались отрезанными от города из-за раскопок: на 9 Мая продолжался ремонт сетей, а Фурманова затопило из-за порыва на колонке. Жителям пришлось обходить пострадавшие участки, и они опоздали на автобусы (автобусная остановка находится на улице Достоевского).

В Ревде будут судить 34-летнего мужчину, пойманного с наркотиками

Полиция закончила расследование уголовного дела, которое завели на 34-летнего ревдинца, задержанного на улице Бутовой с наркотиками. Ему, два года назад уже осужденному за аналогичное преступление, грозит лишение свободы на срок до трех лет.

По данным пресс-службы ОМВД «Ревдинский», ревдинца задержали в начале января: полицейские пришли к выводу, что он находится в состоянии опьянения. За это его доставили в отдел полиции, чтобы установить его личность и составить на него административный протокол за распитие, но во время досмотра при нем

обнаружился сверток с 0,78 грамм наркотиков. Опьянение оказалось наркотическим.

На мужчину завели уголовное дело по ч. 1 ст. 228 УК РФ (незаконное хранение наркотических средств в значительном размере). Он полностью признал свою вину, в содеянном раскаялся, сказал, что хранил наркотики для себя. Уголовное дело направлено в суд для рассмотрения по существу и вынесения приговора.

А учитывая, что за прошлое аналогичное преступление подозреваемый получил условный срок, в этот раз он может стать реальным.

Полицейские нашли вора, укравшего из магазина пять палок колбасы

34-летнего мужчину, который украл из магазина на улице О.Кошевого пять палок сырокопченой колбасы и четыре куриных грудки, нашли и задержали ревдинские полицейские. Заведено уголовное дело по ч.1 ст. 161 УК РФ «Грабеж», ревдинцу грозит четыре года лишения свободы.

Как сообщает пресс-служба Ревдинского ОМВД, женщина-директор торгового зала столкнулась с данным гражданином, у нее на глазах у него из-под куртки выпала колбаса. Тогда она схватила злоумышленника за рукав с требо-

ванием вернуть похищенный товар, но тот вырвался и был таков. Ущерб, причиненный магазину, — 1145 рублей.

Но полицейским удалось установить личность подозреваемого. Оказалось, он не работает, ранее неоднократно судим за имущественные преступления и преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. Его доставили в полицию, где он сознался в хищении колбасы с куриными грудками и раскаялся в содеянном.

До суда его оставили под подпиской о невыезде и надлежащем поведении.

Последнюю игру в Первенстве России по мини-футболу «Страта» проведет в Ревде

В своей последней игре в дивизионе «Урал» первой лиги Первенства России по мини-футболу у сборной Ревды «Страта» есть шанс поцарапаться за шестое место. Сейчас наши парни с 30-ю очками находятся на седьмой строке турнирной таблицы.

Чтобы стать шестыми, для начала надо победить екатеринбургский клуб «ВИЗ-2000», который тоже набрал 30 очков, но опережает «Страту» по разнице забитых и пропущенных голов. Матч пройдет в субботу, 18 марта, на паркете СК «Трубник» на Энгельса, 49а.

Потом все будет зависеть от игр соперников — как окончательно распределят-

ся места сильнейших команд дивизиона с первого по восьмое, пока не ясно. На переходные игры с другим регионом России 21 марта выйдут команды, занявшие первые два места. Реальная возможность продолжить борьбу в Первенстве России есть у четырех дружин. Самарский «Газпромтрансгаз» завершил игры в дивизионе, набрав 49 очков; у березовского «Брозекса» тоже 49 очков и в запасе игра с качканарским «Авто»; у студентов екатеринбургского УрГУП — 48 очков и предстоящий матч в Ревде с «ВИЗ-2000»; у «Авто» — 42 очка и три оставшиеся игры в запасе с «ВИЗ-2000», «Брозексом» и МФК «Новоуральск».

Бард Сергей Бушков дает бенефис

С участием звезд авторской песни со всей России

Ревдинский бард Сергей Бушков, особенно известный ревдинцам по организованной им серии концертов звезд бардовской песни российского уровня, дает бенефис.

По его собственным словам, он никогда особо не придавал значения своему творчеству: «ну, увлекался авторской песней еще со школы, с 70-х годов, ну, бывал на разных фестивалях...» И как-то так получилось, что как автор и исполнитель наш бард-продюсер стал более известен за пределами родного города.

Его песни звучат с концертных площадок Самары, Новосибирска, Смоленска, Славянска-на-Кубани, Перми, ХМАО, городов Донбасса и даже престижного бард-кафе «Гнездо глухаря» в Москве. А в родном городе он выходил на сцену разве только на знаменитых Больших бардовских концертах, которые много лет подряд устраивал весной, накануне своего дня рождения,



Фото из личного архива Сергея Бушкова

и которыми Ревда прославилась среди поклонников этого жанра. Ревдинские ББК считались официальным началом сезона фестивальных костров, и на них съезжались «поющие гитары» со всей страны.

Впрочем, судя по всему, из бенефиса Сергея получится... тот же ББК: свои музыкальные

поздравления юбиляру уже «заявили» в программу его друзья, известные музыканты из Москвы, Нижнего Новгорода, Самары, Челябинска, Екатеринбурга.

Концерт состоится 25 марта, в субботу, в КДЦ «Победа», начало в 16 часов. Билеты можно приобрести уже сейчас. Звоните: 3-92-77, 8 (992) 023-28-04

РАСПИСАНИЕ ИГР В СК «ТРУБНИК»

18 марта. Суббота
17.00. «Страта» (Ревда) — «ВИЗ-2000» (Екатеринбург)

19 марта. Воскресенье
15.00. «ВИЗ-2000» (Екатеринбург) — «Звезда» (Горный Щит)

4 ЭКОЛОГИЯ



МАРИЯ СЕМИТИНОВА,
semintinova@revda-info.ru

«Это ли не экокатастрофа, когда народ пьет, что попало?»

Ревда и Свердловская область вошли в число самых загрязненных, уступив только Челябинску

Вторым по загрязненности регионом России стала Свердловская область в 2016 году по версии общероссийской организации «Зеленый патруль». На первом месте — Челябинская область. Все данные нанесены на интерактивную карту, которая в режиме онлайн пишется по сообщениям ответственных лиц, неравнодушных граждан и СМИ. Так, например, свою лепту в низкий эко-рейтинг региона внесли неоднократные разливы химикатов завода «Русский хром» в Первоуральске, о которых массово сообщали журналисты.

Экологический рейтинг субъектов России «Зеленый патруль» составляет четырежды в год (каждый сезон) с апреля 2008 года. Как только «Зеленому патрулю» поступает информация о каком-то событии экологического плана (не обязательно негативном), по принципу «суда присяжных» набирается экспертная группа. Она выставляет событию оценки в трех сферах: экосфере (природоохранный индекс), техносфере (промышленно-экологический индекс), социуме (социально-экологический индекс). Иными словами, оценивается, как то или иное событие влияет на воздух, воду, общество, ТБО и так далее.

Вышеперечисленным ин-

Как вы оцениваете экологическую обстановку в Ревде?



Опрос проводился 13-15 марта в группе Ревда-инфо в социальной сети «ВКонтакте». Проголосовали 597 человек.

дикаторам ставят +1 или -1, где плюс — это положительная оценка, а минус — отрицательная. Затем оценки переводятся в 100-балльную шкалу, рассчитывается сводный индекс каждого региона, а затем они сравниваются между собой. Все это делается автоматически.

«Зеленый патруль» отмечает, что такое ранжирование призвано стимулировать региональные власти, хозяйственные субъекты и граждан к сотрудничеству в предоставлении информации. В случае, если информацию об экологиче-

ском ЧП нельзя получить из открытых источников или субъект не предоставил запрашиваемую информацию, ему ставятся минусы. Это влияет на сводный индекс и, соответственно, на позицию региона в топе.

Учредитель ревдинской общественной организации «Эко Забота» Александр Клюкин, который известен в Ревде громкими выступлениями против СУМЗа, считает, что заключение «Зеленого патруля» относительно Свердловской области совершенно справедливо. А Ревда, по его мнению,

и вовсе «самый экологически неблагоприятный район» области.

— У нас все не просто плохо, у нас все катастрофически плохо, — резюмирует Клюкин. — Люди ведь просто не знают, что они пьют — чистой воды практически нет. Чтобы население не поднимало волну негодования, ликвидировали Санэпиднадзор, хотя в городе с такой численностью населения, как в Ревде, он должен быть по закону. Таким образом, последние два года воду на экспертизу надо везти в Первоуральск. А это: надо сначала приехать туда и составить договор, потом оплатить исследование, потом человеку дадут специальные емкости для водозабора, надо с ними поехать набрать воду, потом снова отвезти ее в Первоуральск, потом получить результаты. Поэтому у нас все скважины не проверены, ни у одной паспорта нет. Это ли не экокатастрофа, когда народ пьет, что попало?

Так или иначе, Свердловская область опередила прошлогоднего лидера, Челябинскую область. «Зеленый патруль» отмечает: даже если показатели в регионах остаются прежними, рейтинг может меняться в зависимости от изменений в других регионах.

Как вы оцениваете экологию в Ревде?



Любовь Александровна:

— Я в Ревде живу только шесть лет, приехала из Подмоскovie. В Ревде воздух тяжелее будет. Поменьше бы машин, и было бы гораздо лучше. Но мне нравится, что в городе много зелени. И заводов я особо не чувствую. Не знаю, может потому, что из дома нечасто выхожу. Правда, пару лет назад, зимой, был сильный химический запах. Кажется, серная кислота на каком-то заводе разлилась.



Геннадий Петрович:

— День спокойно хожу, а на второй уже как-то через силу — дышать плохо. Даже не знаю, из-за чего это. Заводов в городе не лишку, а вот машин многовато.



Людмила:

— Думаю, плохо все с экологией. Много заводов на территории города, а они ведь должны быть хотя бы в десяти километрах от города. И выбросы их чувствуются, особенно НСММЗ. Бывает, проезжая мимо этого завода, а на машину белесая пыль оседает. На СУМЗе сейчас очистные сооружения есть, поэтому выбросов у него почти нет. И водоемы у нас грязные, не искупаешься. И люди мусорят. И дороги не чистят, а потом пыль все лето. Надо, чтобы людям не все равно на экологию было. И администрация чтобы не стояла в стороне, а что-то делала.



Айрат:

— Сейчас заводских выбросов не чувствую, живу в новом районе. А когда жил у профилактория «Родничок», очень сильно ощущался химический запах, и ржавчина летела. У СУМЗа выбросов меньше стало, но, возможно, они сейчас ночью происходят. Получше в городе стало, раньше идешь по улице и из-за запаха серы дышать не можешь, а сейчас такого нет. Но вот грязь, мусор и пыль куда не деваются. Надо бы от них избавляться.



Владимир:

— Я нечасто сейчас в Ревде бываю, поэтому не могу оценить нынешнюю экологическую ситуацию. Было дело, что после купания в пруду на теле какая-то грязь оставалась. Не знаю, что это было. Может, пыль с НСММЗ. Сейчас вроде такого нет. Да и с СУМЗа выбросов никаких не чувствую. Грязь и пыль есть, но это все из-за ям на дорогах. Ремонтировали, чистили и поливали бы дороги вовремя, и ничего бы такого не было. Контроль нужен, иначе ничего не получится.



Алена:

— Все хуже стало. Дышать в городе очень сложно, тем более детям. По маленьким это особенно заметно: они прямо задыхаются. Дочь подруги падает в обмороки, и врачи не могут понять, почему. Уезжают в другой город, живут там неделями, и все нормально. Чувствуются эти выбросы. Тухлыми яйцами пахнет. Машин больше стало, что тоже не очень хорошо. Нужно всем этим экологам заниматься. Провести проверки.

Последние экологические ЧП в Ревде



В ДЕКАБРЕ 2016 ГОДА неизвестные слили нечистоты на пятом километре автодороги Ревда-Гусевка. Они попали в речку Медвежку, а из нее — в Ревдинский пруд. Водителя автоцистерны, который провернул это грязное дело под покровом ночи, задержали местные жители. Они же вызвали полицию, полицейские составили протокол, который должны были направить в административную комиссию при мэрии Ревды.



В ИЮНЕ 2015 ГОДА ревдинские моржи заметили на пруду возле берега «какую-то непрозрачную пленку темно-коричневого цвета». Мужчины предположили, что это «выброс НСММЗ, он идет из-под крыши цеха, в нем много взвеси, она тут же упала в пруд». Спортсмены взяли образец воды с «пленкой» в банку с крышечкой, о загрязнении сообщили в полицию и прокуратуру. Полиция отказала в возбуждении уголовного дела по ч. 1 ст. 250 УК «Загрязнение вод».



В АПРЕЛЕ 2014 ГОДА под Ревдой в районе речки Каравашки обнаружили свалку гниющих остатков копытных. Пока полиция разбиралась, кому они принадлежат (на останках были бирки), хозяин базы отдыха «Коровашка» Евгений Костриков убрал их самостоятельно.

Что хорошего сделано для экологии

■ СУМЗ ежегодно выпускает рыбных мальков в водоемы в Ревде и районах. Так, в июне 2016 года водохранилище на Ледянке пополнилось на 50 тысяч мальков судака. Правда, ревдинцы с такой же регулярностью сообщают, что рыба не приживается в водоемах.

■ В мае 2016 года лесничество Билимбаевского лесничества и добровольцы за сутки высадили в Агаповских борах, которые два года назад разорили «черные лесорубы», 4500 саженцев сосны.

■ В 2015 году Ревду активно засаживали деревьями в рамках проекта «Лес Победы», посвященного 70-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне. В мае ветераны, дети и чиновники высадили в парке Победы 80 березок. В сентябре — 115 берез.



ЮРИЙ ШАРОВ,
sharov@revda-info.ru

Нас просто жарят в квартирах!

Почему жители Российской, 35 платят за отопление больше других ревдинцев

Кто-то из ревдинцев жалуется на недостаток отопления своих квартир и кутается дома в теплые вещи, а кого-то от жары изнывает и тоже жалуется. Этой зимой за 30 градусов тепла зашкаливала температура в некоторых квартирах на Российской, 35. От такой невыносимой жары жителям приходится до сих пор закрывать радиаторы отопления всеми подручными средствами — от одеял до фанеры. Как, например, это делает Валентина Евстюгина, следуя рекомендациям из Интернета. По ее словам, нет никакой возможности пользоваться в кухне духовкой — можно просто «зажариться». Ну, а в ее ванной комнате стабильно держится 32-34 градуса, и, по утверждению жительницы, даже долго находиться там опасно, а уж принять ванну тем более. Частенько приходится мыть голову под краном на кухне.

— Находиться в квартире можно только в горизонтальном положении — ближе к полу чуть прохладнее, — утверждает Валентина Евстюгина. — Единственное спасение — настечь открытые окна, что называется обогреть улицы, при такой-то стоимости отопления. Нас натурально жарят в своих квартирах! Живу в доме уже двадцать лет, но только этой зимой с отоплением случилась такая катавасия. А почему? — никто сказать не может.

Но самое главное в том, что только за отопление эти жители платят 4-5 тысяч рублей. Все это активисты с Российской, 35 Валентина Евстюгина и Валентина Метелева называют некачественной услугой, подрывающей здоровье, нести ответственность за которую солидарно должны управляющая компания «Антекс» и Теплоснабжающая компания. Причем с обязательным перерасчетом по отоплению за несколько месяцев.

Однако перерасчет вряд ли возможен, исходя из фиксированных показаний узла учета тепловой энергии в доме. Сколько получили тепла, за сколько и платите. А уж как вы распорядитесь им — ваше дело. К тому же, люди не догадались провести в зимний период контрольные за-



Фото Владимира Коцубы-Белых

Спасаясь от невыносимой жары, Валентина Евстюгина закрывает батареи отопления подручными средствами. Один такой «рецепт» она нашла в Интернете. «Почему только этой зимой с отоплением случилась такая катавасия и почему — никто сказать не может», — удивляется Валентина Петровна.

меры тепла с представителями управляющей компании.

Дом на Российской, 35 построили в 1995 году почти на теплотрассе. Таким образом, горячая вода напрямую поступает в систему отопления. Причем, одна

половина этого дома перегрета, а в другой «нормальная» температура — теплоноситель, проходя по контуру системы теплоснабжения, успевает немного остыть.

Сама идея понизить температуру горячей воды в магистрали на Российской, 35 абсурдна — поскольку теплоноситель под высоким давлением идет другим потребителям города. Чем холоднее на улице, тем выше температура теплоносителя в магистрали. В этом вся проблема Российской, 35.

Выход из положения — установка системы автоматического погодного регулирования подачи тепловой энергии — элеваторный узел*. Это и предлагает жителям директор «Антека» Александр Томилов. Разумеется, все расходы на проект и установку, в силу статьи 158 Жилищного кодекса, ложатся на собственников жилья.

— В начале февраля мы узнали, что нам предлагают установить систему регулирования за

счет жителей дома, — удивляется Валентина Евстюгина. — Это порядка пятисот тысяч рублей. Разве для нас это реально? Проработано ли это с независимым экспертом? К кому еще обращаться за помощью, к нашим депутатам? Так это бесполезно!

По мнению жителей, есть более дешевый вариант решения: так называемая в простонародье регулирующая «шайба», уменьшающая диаметр трубы на входе в систему дома.

— Это не выход из положения, — в свою очередь подчеркивает Александр Томилов. — Тепловой режим вручную регулировать невозможно, необходима автоматическая система регулирования.

По словам директора «Антека», установить оборудование уже готова одна екатеринбургская компания. Предлагается рассрочка оплаты на полгода — ориентировочно 10 рублей 90 копеек с квадратного метра в месяц. Что, понятно, не устраивает жителей.

ПОЧЕМУ ТЕМПЕРАТУРА ТЕПЛОНОСИТЕЛЯ НЕ БОЛЬШЕ 95 ГРАДУСОВ

Температура теплоносителя (горячей воды), поступающая в дома на обогрев, не может превышать 95 градусов по санитарным нормам и технике безопасности. Сейчас используются, в основном, трубы на основе пластика, которые не способны долго функционировать при температурах свыше 100 градусов и спустя 1-2 года начнут протекать, и потребуются дорогостоящее переоборудование отопительной системы. Во многих домах установлены старые чугунные радиаторы отопления, большие перепады температуры для которых будут губительными. Становясь хрупкими, они могут разбиться при незначительном физическом воздействии. Кроме того, о батарее можно охотиться — а энергетики должны не просто подать тепло в дома, но и обеспечить его безопасное потребление, что возможно только при температуре воды в радиаторах 60-70 градусов.

— Разве мы виноваты в соседстве с теплотрассой? И почему мы должны платить за чужие ошибки? — удивляется Валентина Евстюгина. — И так, переплачивая за «африканский» комфорт, «помагаем» гасить долги ТСК!

В таких же условиях, как на Российской, 35, находятся жители еще пары-тройки городских многоэтажек, построенных в советское время близ теплотрасс. Из каких соображений исходили проектировщики жилья, сказать трудно. Но не заходило даже речи о каком бы то ни было регулировании подачи теплоносителя. Главное, чтобы в квартирах было тепло. А считать денюжки за полученные гигакалории стали только сейчас.

— Расходы на установку автоматических систем, по законодательству, целиком и полностью возложены на собственников жилых помещений, — еще раз подчеркнул Александр Томилов.

Как разрешится ситуация с отоплением на Российской, 35, пока непонятно. В Теплоснабжающей компании и независимые эксперты, к которым мы обратились за консультацией, тоже уверяют в необходимости установки в доме оборудования, позволяющего снизить температуру подаваемого теплоносителя. Иначе никак.

Остается открытым еще один вопрос, на который Александр Томилов не ответил. Как утверждать Валентина Евстюгина, в их доме, оказывается, имеется элеваторный узел, который предназначен как раз для понижения температуры. Только, говорит, к нему почему-то не подведена «обратка» из системы отопительного контура дома. А на 2017 год в договорах с «Антеком» есть строка на обслуживание этой регулирующей системы.

*ЧТО ТАКОЕ ЭЛЕВАТОРНЫЙ УЗЕЛ И ДЛЯ ЧЕГО ОН НУЖЕН

Эти приборы предназначены для того, чтобы понизить температуру подводимой воды до необходимой. И, уже охлажденная, она подается в систему отопления квартир. Это устройство состоит из камеры, где теплоноситель смешивается с «обраткой» — водой, поступающей из обратного контура отопительной системы. Так можно, не забрав много горячей воды, получить нужный объем теплоносителя необходимой температуры.

Теплоноситель подается через сопло, которое намного меньше диаметра трубы, поставляющей в дом горячую воду. За счет элеваторного узла есть возможность экономить. Забирая из тепловой сети некоторое количество теплоносителя, разбавляем его водой из обратного трубопровода — за которую уже заплатили, и «отправляем» в квартиры. Наиболее эффективным считается регулируемое оборудование, позволяющее уменьшить или увеличить подачу тепла в квартиры в зависимости от погодных условий.

СТОИТ УПОМЯНУТЬ И НЕДОСТАТКИ ЭТОГО ЭЛЕМЕНТА:

- отсутствует возможность регулирования температуры воды на выходе;
- перепад давления между подающим и обратным трубопроводом не должен выходить из диапазона 0,8-2 атмосфер;
- только точный расчет каждой детали гарантирует его эффективную работу.



СЕРГЕЙ БЕЛОБОРОДОВ,
кандидат исторических наук, ведущий инженер
археографической лаборатории УрФУ

Демидовские вотчины: с Волги в Ревду

Когда и кем заселялся Ревдинский завод. Часть вторая.

Продолжаем рассказывать об имениях заводладельцев Демидовых, из которых на Урал были переселены сотни крестьянских семей для работы на строящихся предприятиях. Наша новая история посвящена находившимся относительно недалеко от Нижнего Новгорода Варганской, Юркинской и Высоковской вотчинам, из которых более 60 семей были переведены на Ревдинский завод.



Панорама села Варганы

«Музыкальное» село Варганы

Если двигаться от Нижнего Новгорода на восток по Казанскому тракту (ныне — федеральная трасса М7), то через 118 км вы попадете в село со странным на первый взгляд названием — Варганы. Но, оказывается, что это самое что ни на есть русское слово, производное от древнеславянского «варга» — рот, уста, губа. А варган — старинный русский музыкальный инструмент.

По данным Энциклопедического словаря Брокгауза и Эфрона, варган «состоит из железного ободка, величина которого с вершком и имеющего форму лиры. К нижней, широкой части прикреплены медная пластинка, проходящая вдоль инструмента и между суживающимися его верхними частями. При выходе своим из ободка, пластинка загнута крючком. Варган прикладывается широкой частью к нижнему ряду зубов и придерживается играющим одной рукой и верхней губой. Играющий пропускает более сильную или слабую струю воздуха сквозь варган и в это время приводит пластинку пальцем другой руки в очень быстрое сотрясение. Инструмент этот встречается и в настоящее время среди русского народа, в особенности в поволжских губерниях. Характер звука жужжащий и не особенно приятный. Вероятно, вследствие это-

го у русского народа существует выражение «варганить», т. е. нестройно играть на каком-либо музыкальном инструменте».

В 1825 году литератор и музыковед Владимир Одоевский писал: «Нигде может быть нельзя собрать большего числа опытов по этому предмету, чем в России, где варганы составляют забаву почти всякого простолюдина». Возможно, «говорящее» название села связано именно с необычайно широким распространением этого инструмента среди местных жителей.

По сведениям краеведов, правда, не подтвержденным документально, селение Варганы с XVII века принадлежало дворцовому ведомству (царской семье) и было пожаловано Петром I Никите Демидову в начале 1720-х годов. В пользу этой версии свидетельствует тот факт, что на пустующие земли вотчины Демидовы уже сами переселяли крестьян, купленных в других регионах. Так, к примеру, возникла деревня Белозериха, первыми обитателями которой стали несколько семейств, переведенных из окрестностей расположенного на правом берегу реки Шексны Белого озера (Вологодской губернии). Переселенные крестьяне выбрали удобное место, под горой, защищая себя этим от холодных, северных ве-

тров. Из-под горы выходило много источников с прекрасной питьевой водой. Эти ручьи образовали небольшую речку, которая несла свои воды в болото.

Кроме Варганов, в которых числилось около 300 душ мужского пола, и Белозерихи (280 душ), в состав Варганской вотчины вошли также довольно большие деревни Корнуша (290 душ) и Ослянка (280 душ). Используя этот значительный людской ресурс, Демидовы со второй половины 1720-х годов стали активно переселять жителей вотчины на Урал. Именно так на Ревдинский завод попали бывшие варганцы Бакины, Ведерниковы, Волковы, Гороховы, Гридины, Еникеевы, Зайцевы, Зиновьевы, Кабаковы, Ковылины, Кривошеины, Ларионовы, Окуловы, Пастыревы, Пашновы, Поляновы, Пузаткины, Селеховы, Смородиновы, Тубанаевы, Тяжеловы, Федеякины, Фирсовы, Шалагины.

Всего 34 души мужского пола. После раздела демидовского наследства в 1757 году, Варганская вотчина (1561 ревизская душа) досталась владельцу Ревдинской части Григорию Демидову и его потомкам. С именем одного из них — отставного майора Дениса Алексеевича Демидова (1813-1876) — связаны трагические страницы истории Варганского имения. Всевозможные притеснения крестьян принадлежащих Демидову селений (Варганы, Белозериха, Любимово) вызвали в 1857-1858 годах массовые волнения местных жителей. Крестьяне даже ходили жаловаться на помещика нижегородскому губернатору, но безрезультатно. Несмотря на привлечение воинской команды численностью в 150 человек, волнения продолжались до июля 1858-го и были подавлены лишь с помощью жестких репрессивных мер.

Маленький — да удаленький

Одной из самых маленьких поволжских вотчин Демидовых была Юркинская. Село Юркино расположено в 82 км к востоку от Нижнего Новгорода, на правом берегу Волги при впадении в нее реки Китмар. Напротив селения находится остров Малый Юркинский, ниже по течению Волги — остров Большой Юркинский. В начале XVIII века в Юркино существовала церковь, посвященная во имя праздника Успения Богородицы, но во всем приходе числилось только 123 домовладения.

В начале XVIII века селением владели представители древнего княжеского рода Щербатовых. Князь Иван Иванович Щербатов (умер после 1730) был единственным сыном воеводы князя И.Ф. Щербатова. В 1683 году князь Иван Щербатов (младший) упоминается в документах в качестве стольника вдовствующей царицы Марфы Матвеевны, второй жены царя Федора Алексеевича. В 1687 году во время первого крымского похода князь Иван Щербатов находился в большом полку под командованием ближнего боярина князя Голицына. В 1688-1689 годах он сопровождал царя Петра Алексеевича на богомолье в Саввино-Сторожевский монастырь и был помещен в список «стольников зимних походов». В 1692 году получил чин комнатного стольника царя. Князь Иван Иванович Щербатов был одним из первых офицеров новой регулярной русской армии — в 1698 году он удостоен звания поручика Семеновского полка. С 1700 года — на административных должностях (судья Сысского приказа). В 1712-1714 годах — воевода в Вятке. В 1722 году получил

чин капитана. В 1730 году князь Иван Иванович Щербатов постригся в монахи.

Никита Демидов стал владельцем села Юркино, купив его в 1721 году, и Юркинская вотчина, таким образом, стала вторым (после Фокинско-го) имением Демидовых на Волге. Кроме самого села в состав вотчины вошла еще и деревня Черемисская (Черемиска), очевидно, названная так в честь прежних обитателей этих мест — черемисов (марийцев).

Уже в 1720-е годы состоялись первые «переводы» жителей из Юркино на демидовские заводы — Невьянский, Быньговский и Тагильский. Продолжалась эта практика и в 1730-1740-е годы. Причем люди переселялись не только на Урал, но и в далекую Сибирь, на Алтай для работы на Кольвано-Воскресенских заводах. Так, например, именно юркинские корни имел талантливый рудознатец, первооткрыватель алтайского серебра Федор Лелеснов (1712 — не ранее 1769). Если же говорить непосредственно о Ревдинском заводе, то в 1730-е годы сюда были переведены юркинские крестьяне Кругловы, Романовы, Соковы, Умновы, Уткины, Щербинины с семьями.

Примечательно, что почти все прибывшие юркинцы были определены в мастерские. Так, например, Дмитрий Соков с 1733 года работал доменным подмастерьем, братья Сергей и Семен Кругловы стали кузнечными мастерами. Петр Умнов трудился на молотовой, а Алексей Романов — на пильной фабрике. Из всех земляков, пожалуй, только Никифора Уткина назначили на вспомогательные работы — возку леса и угля.



Юркино в прошлом



Старинный варган



Оботуровский ямщик



Ледяной фонтан у деревни Слопинец

«Нахалы» и «оглобли»

Высоковская вотчина тоже считалась одной из «малых». И было от чего: хотя в ней числилось пять населенных пунктов, к 1750-м годам в них проживало всего 329 душ мужского пола. Судя по географическому положению, эта «административная единица» была создана Акинфием Демидовым искусственно.

Вотчина вытянулась длинным «рукавом» от истоков небольшой речки Китмор, где были расположены село Высоково и деревня Прокошевка (Прокошево), через деревню Крутец, далее — на север до деревни Абатурово (Оботурово) и на берег Волги, где находилось старинное поселение Слопинец.

В начале XVIII века Высоково принадлежало представителю славного русского дворянского рода боярину Ф.П. Шереметеву. В селе числилось 65 дворов: 2 боярских и 63 крестьянских (около 80 душ мужского пола). Стояла церковь, освященная во имя апостолов Петра и Павла.

Федор Шереметев (1655-1723) был сыном боярина Петра Васильевича Шереметева (умер в 1690 году) и Анны Федоровны Волынской (умерла в 1684 году). Его старший брат Борис Шереметев прославился в истории России как знаменитый полководец и дипломат, да и сам Федор достиг высших постов в Русском государстве. В 1676 году он был назначен в комнатные стольники царя. В 1681 году пожалован званием Кондинского наместника. В 1682 году получил боярский чин и был отправлен первым воеводой в Киев. В 1686 году участвовал в заключении «Вечного мира» с Речью Посполитой. По всей видимости, именно за это Шереметев был жалован многими имениями, и в их числе — нижегородской Высоковской вотчиной.

После его смерти наследники, примерно в 1724-1725 годах, продали вотчину А.Н. Демидову. На тот момент кроме села Высоково (Высокое) в состав имения входили только деревни Прокошевка, находившаяся на противоположном берегу Китмара (31 ревизская душа), и Крутец, в трех верстах от них (46 душ). Демидов увеличил вотчину, прикупив еще две деревень-



Герб князей Шереметевых



Герб князей Щербатовых

ки, каждая из которых имела свои достоинства.

Название деревни Абатурова местные краеведы переводят с марийского и считают, что оно образовано из двух слов: аба (мать) и тур (сторона, край), что, по их мнению, означает «родной край». На самом деле, в источниках XVII-XVIII веков этот населенный пункт всегда обозначался как «Оботурова».

Слово оботур во многих диалектах русского языка имеет совсем другие значения: «упрямец, неслух, своевольник, нахал», что, по всей видимости, отражало характер первопоселенцев.

Деревня стояла у «большой дороги» — тракта, связывавшего Нижний с Казанью, — поэтому многие мужики (всего числилось 103 души) занимались извозом, почтовой гоньбой и содержали постоялые дворы.

Деревня Слопинец (в некоторых документах — Ослопинец) возникла в 1620-е годы на бере-

гу Волги. Основана князем Федором Волынским. Предположительно, название деревни происходит от старого слова ослоп — жердь, оглобля, дубина, ограда селитебной земли (и ловушка для мелких зверей).

Князь Федор Васильевич Волынский (умер в 1646 году) — стольник и воевода. В 1614 году был воеводой в Коломне, затем отправлен на воеводскую должность в Сургут. Впоследствии служил при дворе, участвовал в приемах иностранных послов и других дворцовых церемониях. Окольный с 1636 года, управлял Ямским приказом. В 1638 году — воевода в Астрахани. После смерти Федора Васильевича усадьба переходит к его племянникам, братьям Василию, Михаилу и Якову Семеновичам, а позже — к наследникам старшего из них — князя Василия Воротынского.

В 1890 году знаменитый пи-

сатель В.Г. Короленко написал очерк «В пустынных местах», в котором есть такие строки: «Вот последний паром скользит в светлом тумане от Лысковской пристани. Вот чуть видно притаились в ложбинах Татинец и Слопинец, старинные разбойничьи села, о которых говорит до сих пор недобрая поговорка: «Татинец и Слопинец — вора кормилец». Зафиксировал Короленко и местную легенду о находившейся неподалеку скале «Два брата»: «Два брата-разбойника жили на этом утесе, грабили проходящие по Волге суда. Накопив много золота и серебра, стали делить его. Долго делили, поссорились, дело дошло до драки, скатились с вершины утеса, разбились и утонули в водах Волги».

Покупая у Воротынских Слопинец, Демидов, конечно же, особое внимание уделил местной пристани, оценив ее возможно-

сти для сплава леса. В результате, буквально за 20-30 следующих лет некогда густые леса округи сильно поредели. Во вторых, как и другие поволжские имения, Высоковская вотчина стала поставщиком рабочей силы для Урала. В частности, на Ревдинский завод были переселены семьи Беляевых, Босовых, Горелых, Дядюшкиных, Зиновьевых, Казаковых, Козловых, Лихановых/Люхановых, Молоковых, Никитиных, Охановых, Пиголенковых, Полиевых/Полуэктовых, Шустовых.

Всего 23 души мужского пола.

Кстати, в наши дни Слопинец известен благодаря находящемуся неподалеку природному феномену. В небольшом овраге близ деревни из-под земли вырываются несколько нерукотворных «фонтанов». Зимой они замерзают, образуя причудливые пятиметровые ледяные «статуи» необыкновенной красоты.



Кузнечный мастер и подмастерье



НОНА ЛОБАНОВА,
lobanova@revda-info.ru

Печатный памятник сыночкам

Галина Ржавитина написала книгу о ревдинцах, погибших в горячих точках и при несении службы

Еще одна частичка истории Ревды нашла отражение в печатном слове: Галина Ржавитина, председатель Ревдинского комитета солдатских матерей, написала книгу о ревдинцах, погибших на службе Родине. Среди 37-ми ее героев — и сын Галины Тимофеевны Игорь Ржавитин, полковник авиации, герой России, не вернувшийся из боевого вылета в Южную Осетию. Поэтому книга «Навечно в памяти» проникнута особой, материнской любовью. 37 рассказов об оборвавшихся жизнях, о до конца исполненном воинском долге и мужестве собрано на ее страницах. В каждом — страшное, бездонное горе матерей и отцов. Это — Афган, Чечня, Дагестан и просто воинская служба.

Презентация книги прошла в прошлую пятницу, 10 марта, в школе №3, которую Галина Тимофеевна называет «родной»: здесь учились все ее трое детей, сейчас учится внучка и пойдет внук, имя ее Игоря школа носит, здесь создан музей его памяти — в том самом кабинете, который был когда-то его «классным», где мальчик, грезивший самолетами, провел столько прекрасных часов.

Всю программу подготовил коллектив школы. У входа гостей — родителей и родственников героев книги, представителей администрации и Думы Ревды, ветеранов боевых действий — встречали и провожали в актовом зале кадеты «Крылатой гвардии» — школьного военно-патриотического отряда: очень серьезные, даже торжественные, в лихо заломленных голубых беретках. Перед началом презентации гости посетили музей Игоря Ржавитина.

Настрой церемонии задали хроники афганской и чеченской войн: взрывы, горы, бэтэ-



Фото Владимира Коцобы-Белых

Автор вручила книгу родным своих героев.

эры, юные лица солдат... Семь ревдинских мальчишек пришли домой из Афганистана в цинковых гробах, один умер от ран уже дома. Еще восьмерых унесла Чечня.

— Если бы мой Игорь не поступил в военное училище, он бы тоже ушел в Афганистан, и кто знает, как сложилась бы его судьба, — поделилась Галина Тимофеевна потом. — Каждый раз, когда работала над книгой и перелистывала черновики, сердце кровью обливалось: такие обыкновенные мальчишки, смешные, забавные, многие в пионерских галстуках. Но они жили в Советской стране, и их так воспитали, что они были готовы пойти и защитить свою Родину. Имена воинов-интернациона-

листов увековечены на мемориальных досках и памятниках, но были и другие ребята, которые честно служили и погибли при несении службы, пусть и не на войне. О них также — впервые — рассказала Галина Ржавитина в своей книге.

— Солдат войну не выбирает, куда направят, туда и идет. Уж кому какая доля выпала...

Задумав свою книгу, она понимала, как будет тяжело разговаривать с родителями о сыновьях, которых им выпало пережить, «беречь их сердце». Сама прошла через это. Но, кроме родных, кто еще сможет рас-

сказать о них — ведь жизненный путь большинства ограничился двадцатью годами: всего лишь детство и юность?

Многих родителей уже нет в живых, другие прикованы к постели болезнью или старостью; особенно тяжело всегда гибель сына бьет по отцам. Единственная информация о некоторых ревдинских солдатах — запись в журнале безвозвратных потерь военкомата: дата рождения, дата призыва, дата смерти.

— Ходили по домам, где жили эти семьи, спрашивали, к людям на мероприятиях обращались: не знаете ли такую семью? — вспоминает Галина Тимофеевна. — Иногда — безрезультатно. Никаких следов о человеке не сохранилось. Например, Андрей Голубятников — мы уже думали просто имя, звезду и годы жизни на этой странице придется поставить. Когда книгу уже верстали, ко мне подошла женщина: «А я его знаю!». Нашли брата, родители умерли. Или Карпов Сережа: жил на ДОКЕ, учился в восьмой школе, ушел в армию, погиб, родителей похоронили, дом продали, брат уехал. Все! Если кто-то знает этого мальчика, может рассказать о нем, позвоните, придите, скажите — мы добавим в книгу.

Говоря «мы», Галина Тимофеевна имеет в виду своих коллег по Комитету солдатских матерей, часто сопровождавших ее в визитах к другим родителям, и Евгению Филатову, которая редактировала тексты (первоуральский журналист, автор книги об узниках нацистских концлагерей из Ревды и Дегтярска). А еще — свою старшую внучку, помогавшую с набором и «вообще с компьютером».

И снова на экране под известную солдатскую песню «Я ухо-

ПОМОГЛИ НАПЕЧАТАТЬ

КНИГУ: Свердловская областная организация Российского Союза ветеранов Афганистана (председатель Виктор Бабенко), Ревдинская ассоциация товаропроизводителей (директор депутат Думы Юрий Мячин), депутаты Законодательного собрания и «неравнодушные жители города».

жу», которую когда-то под нежелейные гитарные аккорды пели вечерами во дворах, замелькали лица мальчишек и мужчин в военной форме: только уже наших, ревдинских. Тех, кто «Навечно в памяти».

Экземпляры «печатного памятника» под аплодисменты зала вручили родителям и родственникам его героев и тем, благодаря кому книга была напечатана.

— Тяжело сегодня в зале находиться. Но я скажу так: где жива память, там история будет продолжаться, — сказал, получив красивый глянцевого том в небесных тонах, Юрий Мячин, директор Ревдинской ассоциации товаропроизводителей.

Выход книги приурочен к 5-летию Комитета солдатских матерей. Галина Тимофеевна тепло поблагодарила коллег, которых связали ушедшие сыновья-солдаты и которые «не опускают руки, работают, помогают другим». Зал горячо рукоплескал, воздавая им должное.

Пока книга напечатана тиражом 200 экземпляров. Как отметила Галина Ржавитина, «можно было больше, но хуже, а такая книга не должна быть дешевой». Они будут переданы родным ее героев, в школы и в библиотеки.

Реклама (16+)

ОКНО 8600
от руб.

Только до 01.04.2017 г.
Подробности у консультанта

Срок изготовления — от 5 дней
Качественный монтаж

- ДВЕРИ
- СЕЙФ-ДВЕРИ
- ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ
- ШКАФЫ-КУПЕ
- КУХНИ

Рассрочка

www.domremonta96.ru
ул. Спортивная, 13,
магазин «Сеня»
Тел. 39-444,
8-905-85-999-16

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
www.kit96.ru
Замеры — бесплатно! • От 330 руб./кв. м **РАССРОЧКА ПЛАТЕЖА**
ул. Азина, 81, офис 215
Тел. 3-97-65, 8-922-226-11-13

Строительство домов, бань, фундаментов

- кровельные, внутренние работы



- строительство заборов - земляные работы

ООО «Деревянная усадьба»
Ул. Мамина-Сибиряка, 26
Тел. 8 (922) 612-61-88,
8 (912) 684-21-47
woodenmanor.ru

- отделка и окраска фасадов

СТРОИТЕЛЬНЫЕ, ОТДЕЛОЧНЫЕ И ПИЛОМАТЕРИАЛЫ

- В наличии доска обрезная, брус, евровагонка, кирпич, доска пола, цемент, сухие смеси, фанера, ДВП, ДСП, металлопрокат, утеплитель
- Дрова березовые колотые, горбыль, срезка, опил
- Срубы, дома, бани, беседки

ДОСКА ОБРЕЗНАЯ 2 сорт 20*70 мм, 25*90 мм
4000 руб./м³

Акция действует до 31.03.2017 г.

* Условия предложения уточняйте у продавцов.

«Гранд-Маркет»
8 (34397) 6-07-31
8 (34397) 6-00-36
8 (902) 87-52-618
8 (902) 87-28-124

на въезде в Дегтярск

с 8.00 до 20.00 (ежедневно)
www.grand-market.ru

База ул. Калинина, 1д
Дорога в Екатеринбург
г. Дегтярск
Дорога в центр города

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
-50% -50% -50% -50% -50% -50%
3а ПОЛ ЦЕНЫ
до 1 апреля 2017 года
8 (922) 601-01-06 8 (908) 909-41-68

ЗАМЕР БЕСПЛАТНО СТРОИТЕЛЬНЫЕ УСЛУГИ

ЗАБОР / КРОВЛЯ

Телефон: 8 (922) 19-88-369



МАРИЯ СЕМИТИНОВА.
semintinova@revda-info.ru

Масло выбежит, а двигатель встанет

Что поменять в машине весной, чтобы она вас не подводила

Весна для водителей — это не только время «переобувания» машины, но и бесконечная головная боль, связанная с вопросом, какие детали требуют безотлагательной замены. Мастер автосервиса «АвтоРемЗона» Александр Беляев, специалист высшего класса, который даже выправляет кузовы после аварий, рассказал, на какие пять вещей в автомобиле нужно обратить пристальное внимание весной.



ЧТО БУДЕТ, ЕСЛИ НЕ ПОМЕНЯТЬ. Резко вырастет риск попасть в аварию.

5. Масло — по пробегу

Масло меняется не каждый сезон, а в зависимости от того, сколько вы проехали. 8-10 тысяч километров прошли? Масло надо менять.

Бывает и такое, что водитель залил масло, но по какой-то при-

чине не ездил на машине сезон. Тоже нужно менять! Масло было залито, процесс окисления шел, оно портилось. Это как срок годности у продуктов. Он вышел — можно есть, а можно не есть, но нужно осознавать последствия.

Прежде чем менять масло, желательно промыть двигатель. Для этого: слейте старое масло, залейте промывку, дайте двигателю поработать, слейте про-

мывку и только тогда заливайте новое масло. Если смешать разные марки масел, может образоваться густая эмульсия, которая испортит двигатель.

ЧТО БУДЕТ, ЕСЛИ НЕ ПОМЕНЯТЬ. Масло не будет работать должным образом и смазывать механизмы. Со временем накопится смола, которая забьет масляные каналы — и вашему двигателю придет конец.

1. Воздушные фильтры

Если вы поменяли воздушные фильтры осенью, когда не особенно пыльно, или зимой, то, скорее всего, менять их не придется. Конечно, если постоянно не ездите по трассе, откуда в фильтры может попасть пыль и грязь. А если они стоят с прошлой весны или лета, когда пыль столбом, много катались, например, по лесу, то замена обязательна.

ЧТО БУДЕТ, ЕСЛИ НЕ ПОМЕНЯТЬ. Если фильтры забьются пылью и грязью, это может существенно увеличить расход топлива.

2. Топливные фильтры (сетки в бензобаке)

Самое главное — поменять первую сетку, на входе в бензонасос. Когда вы заправляете машину, в нее вместе с топливом попадает вода с грязью и различные присадки (на каждой автозаправке свои).

ЧТО БУДЕТ, ЕСЛИ НЕ ПОМЕНЯТЬ. Бензин будет плохо поступать в бензонасос, не будет нужного давления, и машина будет ехать хуже. Сам насос, который стоит в бензобаке и охлаждается топливом, может попросту сгореть. Плюс еще один фильтр, который стоит дальше, может забиться до такой степени, что в двигатель вообще перестанет поступать топливо. В результате машина, мо-

жет, и будет работать на холостых оборотах, а под нагрузкой, когда дадите газа, — начнет глохнуть.

3. Ходовка — не вся, но какие-то ее составные

После зимы обязательно проведите диагностику ходовой части вашего автомобиля. По моему мнению, зимой, в сильные морозы, если до работы недалеко или можно доехать на автобусе, машину лучше не брать. Она может и завестись, и нагреться так, что в салоне будет жарко, но в это время внизу, где все на сайлентблоках висит, от мороза и перепадов температуры будут лопаться и рваться резиновые вставки.

ЧТО БУДЕТ, ЕСЛИ НЕ ПОМЕНЯТЬ. Например, если пробьют стойки (а это может произойти в любой момент, потому что дорог у нас толком нет), и масло вытечет, и все стойки «поедут». Она станет неустойчивой на дороге: ее будет раскачивать.

4. Тормозные колодки — по мере изношенности

Все зависит от вашего стиля вождения. Если вы постоянно «на тормозах» и практикуете агрессивное вождение, скорее всего, колодки нужно будет сменить. И не забывайте каждые два года менять тормозную жидкость.



ОБЯЗАТЕЛЬНО МОЙТЕ МАШИНУ В ТЕЧЕНИЕ ЗИМЫ И С ПРИХОДОМ ВЕСНЫ. ХОРОШЕНЬКО! Если у вашей машины есть накладки на порогах, снимайте их при мойке. Снимайте и защиту у колес, так называемые локеры. Большинство водителей забывает промывать дно автомобиля, где скапливается много вредных веществ, используемых при подсыпке дорог. А результат такого отношения к машине будет виден, когда вы захотите поменять колеса, поставите домкрат, а он «уйдет» в салон (иными словами, дно вашего авто попросту сгниет). Если вы сняли накладку и локера и обнаружили голый металл, есть смысл обработать его и вообще всю машину специальными покрытиями для кузова — они защитят от разрушений. Плюс имеет смысл летом просушить салон: зимой у многих водителей под ковриками стоит лед.

Фото arbi-idifsov.ru

Реклама (16+)

«Авто-Няня» АВТОМОЕЧНЫЙ КОМПЛЕКС ул. Энгельса, 3
8-912-281-66-66, 8-919-394-97-10

Правка, прокатка дисков
Дошиповка, ремонт колес
Автомойка, химчистка

АВТОКОМПЛЕКС «ЭКСПРЕСС»
ШИНОМОНТАЖ
РЕМОНТ • АВТОМОЙКА

ул. Энгельса, 28. Тел. 8 (922) 613-91-88, 8 (922) 613-91-66
Работаем с 8.00 до 22.00, ежедневно, без перерыва

Автомойка • Тонировка • Шиномонтаж
Диагностика электрооборудования
Сход/развал • Ремонт подвески

ул. Ярославского, 9/6 Тел. 8 (909) 000-37-37

АВТОГРАД При тонировании машины
СОЛНЦЕЗАЩИТНАЯ ПОЛОСА В ПОДАРОК

АВТОСЕРВИС ул. Энгельса, 55
тел. 33-962
Работаем с 9.00 до 21.00 без перерыва и выходных

АВТОмалярные работы • МЕХАНИЧЕСКАЯ полировка кузова
ЧАСТИЧНАЯ покраска отдельных деталей
с последующей полировкой • УДАЛЕНИЕ мелких царапин
Телефоны мастеров: 8 (905) 80-11-813, 8 (912) 206-49-72

ШИНОМОНТАЖ • ЖЕСТЯНО-сварочные работы
УСТРАНЕНИЕ сложных перекосов кузова
АРМАТУРНЫЕ работы • РЕМОНТ стекол
Телефоны мастеров: 8 (912) 68-59-161, 8 (922) 133-47-88

ПАКЕТ ДОКУМЕНТОВ ДЛЯ СТРАХОВОЙ КОМПАНИИ

- Быстрый шиномонтаж (до 5 машин за раз);
- Обслуживание автомобилей всех марок, ремонт любой сложности;
- Новинка: VIP – мойка (для машин с керамическим покрытием кузова);
- Хранение колес, мойка (шинный отель);
- Химчистка немецкая химия фирмы Koch®;
- Бесконтактная полировка (позволяет избежать помутнения ЛКП автомобиля);
- Работают квалифицированные специалисты;
- Профессиональное оборудование;
- Покрасочные работы • Механическая полировка кузова

Detrou ОСЛУЖИВАНИЕ АВТОМОБИЛЕЙ

ул. Достоевского, 10а ☎ 8-902-277-77-76

ШИНОМОНТАЖ

ул. М.-Сибиряка, 26
тел. 8-922-137-6-555

РЕМОНТ грузовых и легковых колес

Просто-кваша по-татарски	Тележка на железной дороге						Кисточка брешегося												
Денди, щеголь	Комплект разных изделий	Войти в рабочий ...		Корова индусов	День недели		Барыш от выгодной сделки (разг.)	Лишение президента власти	Специалист по электропроводке	Индейцы Перу	Торговец-посредник			Пища колибри					
				Орел или воробей	Русская народная игра					Доменное топливо									
Балаган-ный шут	Лекарственная капсула						Боковая стенка корабля	Подмости строителя	Кровельный материал	Мощность дымохода	Квазимодо - ... из Нотр-Дама		Ученый с законом тяготения						
			Закуска из перца		Старинный лук					Подставка для котла									
	С замашками аристократа	Гора богов в Греции					Байкал или Титикака			Судовой стоп-кран									
				Глыба в ледяном заторе					Большой овраг		Немецкий композитор		История болезни						
	Сосед помидора по банке	Знатный титул в Англии	Емкость "для терпения"				Материя для шитья			Настоятель католического монастыря									
											Золотая овчина								
	Меч, ставший плугом	Этажный уровень в театре		Испанский художник-сюрреалист															
	Аршин англичанина										Длинный сладкий плод	Горько-разбойник	Библейский пророк						
											И дровни, и розвальни								
Соединяет две точки дуги	Выпускает самолет при посадке		Жена сына								Ядовитая змея	Седина в бороде, ... в ребро							
Периодическое издание	Пустота в желудке	Лакомство рахат-...		Порция радиации							Хижина кавказского горца	Рысь, галоп, карьер	Вплетенная в косу						
	Держат востро, осторожная										Листок для заполнения	Бдительный страж из мифа	Птица из ястребиных						
	Поручение официанту		Сказочник с "Красной шапочкой"								Переносное жилище казахов								
				Скрытый в аллегории				Ущелье в горах Сибири		Крутой спуск самолета	Геометрическая фигура								
	Скорость для музыканта	Скрытая уловка		Рикошет по сути	Камень для монументов	Шляпа мексиканца	Летчик					Инструмент И.С.Баха	Античный отец геометрии	Врач из морга					
Надежная опора	Суровый жизненный жанр					Беспросветная темнота				Доход от сдачи квартиры внаем	Плотницкий топор								
					Переменчива, как погода	Опасная трясина						Помпезный шик в искусстве	Река забвения из мифов	Авторитет в своем деле					
	Вид гравюры на металле						Тихий в романе Шолохова		Часть спектра	Об него "бьется" спорщик									
	Таможенная проверка		Древесный жук					Горы в Южной Америке				Сезон отпусков							
					Предварительный текст закона						Рукопись трубкой								
	Надел дачника		Ущелье в Колорадо					Т-34 или КВ-1				Пиковая "злодейка"							

КЛИНИНГОВАЯ КОМПАНИЯ
ЕВРО БЛЕСК
 предлагает комплекс услуг

УБОРКА
 КВАРТИР, КОТТЕДЖЕЙ, ОФИСОВ

- Бережный уход
- Современные технологии

ВЫЕЗДНАЯ ХИМЧИСТКА
 Мы работаем, Вы – отдыхаете

Телефоны: 8 (922) 215-31-17, 8 (922) 223-24-12

20 КУЛЬТУРА



КСЕНИЯ КАКШИНА,
kakshina@revda-info.ru

Юрий Гагарин на стекле и инопланетяне

В художественной школе открылась выставка, посвященная космосу

Как выглядит жизнь в космосе? На этот вопрос красками, цветной бумагой, батикум и стеклом отвечали почти сто юных художников 19 городов и поселков Свердловской области в своих работах. Их представляет ревдинская художественная школа, где до 6 апреля работает экспозиция «Загадки космоса».

Улыбающийся Юрий Гагарин в скафандре, Белка и Стрелка, забавные марсиане, космический корабль в форме жука — по работам юных художников заметно: темой прониклись. Самым младшим творцам — десять лет.

Экспозиция — это не только волшебные работы, созданные ярким детским воображением, но и множество необычных техник: коллажи, бюсты из асбеста, вышивка, валяние, холодный и горячий батик, фьюзинг (спекание стекла в печи). По словам педагога-организатора художественной школы Галины Ткач, эти техники достаточно сложны, и она даже сомневалась, что привезут очень работ, чтобы заполнить зал.

Наградят художников 7 апреля в выставочном зале. Также пройдет областной семинар для педагогов и мастер-класс для детей. Особенным подарком ста-

нет выступление циркового коллектива «Эквилибриум». Вход для всех желающих — свободный. Начнется мероприятие в 14.00.

А посмотреть выставку можно до 6 апреля. В будни — с 9.00 до 18.00, в субботу — по заявкам, телефон 3-15-72, адрес: ул. Мира, 42. Помимо космической экспозиции, гости могут посмотреть на танки из пластилина, сделанные ревдинскими ребятами. Цена билета на обе выставки: 50 рублей. Для групп детей педагог-организатор ДХШ Галина Ткач пообещала провести космическую викторину и рассказать интересные факты о космосе и известных космонавтах.

ВЫСТАВКУ-КОНКУРС «АРТ-ДЕКО» проводит Методический центр по художественному образованию (Екатеринбург). Жюри уже определило победителей в номинациях и возрастных категориях (всего 42 художника). Для выставки выбрали лучшие работы конкурса, а для церемонии награждения авторов — ревдинский выставочный зал. Тему «Загадки космоса» предложили в преддверии Дня космонавтики (12 апреля).



Фото Владимира Коцюбы-Белья

Юные художники не только рисовали на ткани и лепили космос, но и вышивали, валяли его. Две верхние мини-атюрные вышивки создали ревдинки 12-летняя Екатерина Вашурина и 10-летняя Вероника Васильева. Девочки вышили неопознанный летающий объект и хвост кометы и взяли первое место.

Реклама (16+)

Приглашаем владельцев внедорожников к сотрудничеству

Для работы по программе «Джип-тур»

Компания «Ермаковы лебеди». Тел. 8-902-440-70-20

Продай «старушку», купи «молодушку»!

Более 100 предложений о продаже транспорта на сайте бесплатных объявлений

catalog96.ru

СЕЗОН MARKET

г.Ревда, ул. О. Кошевого, 21а, напротив маг. «Монетка»

РАСПРОДАЖА **ЛУК СЕВОК**

Семена от 2,5 руб. **89 руб.**

Количество товара по данному предложению ограничено. Подробности у продавцов.

ЗАЙМ 0% первый

нужен только паспорт с любой кредитной историей

от 1 000 до 15 000 Р

ДЕНЬГИ 0,21%

под залог ПТС автомобиль остается у вас

от 50 000 до 500 000 Р

Займ ЭКСПРЕСС

ул. Карла Либкнехта, 31
ТЦ «Сфера», бывший ТЦ «Монета»
☎ 8(982)640-17-97

ул. Максима Горького, 34
Маг. «Элегант», ост. «Площадь Победы»
☎ 8(912)297-98-71

*Займ выдается гражданам РФ, в возрасте от 18 лет, с регистрацией на территории РФ при наличии паспорта. Ставка 0% действует только для новых клиентов при условии полного погашения в течение 7 дней после получения займа. При первичном обращении предоставляется заем в размере 1000 руб.-15000 руб. сроком на 15 дней, годовой процент за пользование займом (с учетом транзакции Ф3 № 353-ФЗ) — 750%. При повторном обращении предоставляется заем в размере 1000 руб.-15000 руб. сроком 1-15 дней, годовой процент за пользование займом — 547,5% - 730%. Размер неустойки по всем займам составляет 20% годовых от суммы просроченного платежа за весь период просрочки. Для займа, предоставляемого под залог транспортного средства, транспортное средство остается в пользовании заемщика. Сумма займа от 50 000 руб. до 500 000 руб., на срок от 3 до 12 месяцев. Годовой процент за пользование займом составляет 76,65% годовых (или 0,21% в день). Заем предоставляется в онлайн-либо офлайн-форме. Дополнительную информацию можно получить по тел. 8(800)555-41-31 (звонок бесплатный). ООО ИФО «ПЕРСПЕКТИВА ПЛЮС» ОГРН 1127746531516 рег. № ИФО 2120177002327

стоматологический центр **МИКСТАС** Широкий спектр услуг, передовые технологии, современное оборудование ул. К.Либкнехта, 7а

ИСПРАВЛЕНИЕ ПРИКУСА

Прием ведет врач-ортодонт

Стоимость консультации **230 руб.**

Запись по тел. **3-02-66**

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

ПОМОГИТЕ ДЕТЯМ-СИРОТАМ!

Приобретите одноразовые подгузники и положите в коробку с логотипом акции

В акции участвуют:

- аптека «Живика» (М. Горького, 46)
- аптека «Вегур» (О. Кошевого, 13)
- магазин «Плюс» (М. Горького, 46)
- аптека «Долголетие» (Мира, 21, Мира, 16)
- аптека «Долголетие» (П. Зыкина, 16)
- аптека «Долголетие» (Горького, 12)
- магазин «Зообум» (П. Зыкина, 12, внутри «Райта»)
- аптека «Радуга» (Спартака, 5)
- аптека «Радуга» (Энгельса, 35, детская поликлиника)
- аптека «Гармония» (Ул. М. Горького)